

Отзыв научного руководителя

О работе Басовой Ирины Анатольевны по кандидатской диссертации «Методические основы обучения письменному реферированию аудиотекстов в профильных языковых вузах» по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения и воспитания (иностранные языки)

Диссертация Басовой Ирины Анатольевны на тему «Методические основы обучения письменному реферированию аудиотекстов в профильных языковых вузах» посвящена актуальной проблеме подготовки специалистов высшей профессиональной квалификации по направлению «Лингвистика».

Выбранная соискателем тема соответствует кругу интересов Басовой Ирины Анатольевны, которая много лет работает с бакалаврами и магистрами на факультете иностранных языков и регионоведения МГУ имени М.В. Ломоносова, в том числе готовит студентов и магистрантов к государственному экзамену по иностранному языку, где данные умения необходимы для успешной итоговой аттестации. Данные умения необходимы уже и абитуриентам вузов, косвенно проверяются в различных Всероссийских олимпиадах по иностранному языку, разработчиком которых также является автор данного исследования.

При выполнении данной диссертационной работы автор проявил себя грамотным исследователем, способным к самостоятельной работе по выбранной теме, умеющим анализировать, обобщать и критически переосмысливать имеющийся опыт по данной проблеме, находить оригинальные пути решения комплексных научных, методических и практических задач, обусловленных выбранной темой и целевой аудиторией.

В процессе работы над диссертацией И.А. Басова разработала оригинальную методику обучения письменному реферированию звучащих текстов как особому коммуникативному процессу и как самостоятельному коммуникативному речевому продукту, интегрируя развитие базовых общенаучных, общепрофессиональных и специальных профессиональных компетенций для специалистов с высшим профессиональным образованием, что составляет *научную новизну исследования*.

Практическая значимость исследования состоит в том, что создана программа курса реферирования и учебно-методическое обеспечение данного курса. Эти материалы могут

быть использованы в практике преподавания английского языка на языковых и неязыковых факультетах вузов, как в рамках общего курса английского языка, так и в рамках отдельного курса письменного реферирования аудиотекстов.

Достоверность исследования и выводов обеспечена использованием в качестве базы исследования основных теоретических положений педагогики, тестологии, лингводидактики и методики обучения иностранным языкам; комплексным использованием методов, адекватных цели, предмету и задачам исследования, *подтверждается* результатами опытного обучения.

К основным результатам данного диссертационного исследования можно отнести следующее. Уточнено определение реферирования и выделены основные компетенции, необходимые для успешного овладения данной разновидностью речевой деятельности в академическом контексте. Определено место реферирования в системе когнитивно-коммуникативных умений и базовых компетенций по Образовательному стандарту МГУ и ФГОС (бакалавриат «Лингвистика»). Дано лингводидактическое описание специфики реферирования звучащего текста и выделены этапы работы с аудиотекстом с целью обучения студентов письменному аудированию воспринимаемого на слух текста, каждый из которых основан на формировании и отработке определенной группы умений. Определены требования к продуцируемому тексту реферата и разработана шкала оценивания итогового продукта реферирования звучащего текста. Предложена методика обучения письменному реферированию звучащего текста в рамках трех информационных циклов.

По итогам диссертационного исследования Басовой Ирины Анатольевны было подготовлено 5 публикаций, из которых 3 статьи в рецензируемых журналах перечня Высшей аттестационной комиссии (ВАК).

Оценивая положительно степень достоверности и научной новизны исследования, следует также отметить хороший язык и стиль изложения материала в работе.

Диссертационная работа Басовой Ирины Анатольевны соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ, содержит в себе информацию, обладающую научной новизной и носящую практический характер. В связи с этим рекомендую данное диссертационное исследование к защите по специальности 13.00.02.

Научный руководитель:

Профессор кафедры теории преподавания иностранных языков
факультета иностранных языков и регионоведения

МГУ имени М.В. Ломоносова, д.п.н.

Соловова Е.Н.

Соловова Е.Н.
Заведующий кафедрой
И.И.И.